

Para el alcalde interino, sí que también para "La Voz de Cantabria"

El periódico de las chocolatinas y los albos botines, dice en cabezas del cuerpo veinte: "el alcalde interino reprobaba una información de LA REGION". Muchas gracias por su exquisita oficiosidad, inclinada a resaltar nuestros tropezones; pero da la casualidad que esta vez pisamos fuerte y seguro.

Si a esto de dar unos nombres de ciudadanos que viven en el Sardinero, piden constantemente mejoras al municipio y no pagan el impuesto de inquilinato se puede llamar incidente, lo ha provocado la piedad de "La Voz de Cantabria" cuando dijo "dignísimos morosos". No queremos decir sean indignos esos señores; pero más dignos nos parecerían obreros sin trabajo como morosos, por que se hallaban en la imposibilidad de abonar el impuesto de inquilinato, y no personas en buena posición social como las que figuraban en nuestra lista, entre los que se ostentaban hasta títulos nobiliarios. La relación no la dimos completa: había muchos más, cuya notoriedad hubiera causado sorpresa.

Esto, el publicar unos nombres de "dignísimos" morosos nos ha va lido la censura, además de la petición pública del señor Lastra, alcalde interino, de que digamos cómo nos agenciamos la información.

Afirmamos categóricamente que ningún empleado municipal nos facilitó dato alguno, y que nuestras informaciones, nuestros trabajos de investigación, los adquirimos en un deseo de trabajar, puesto que no somos periodistas mimados que nos traen las noticias a la redacción, y para cumplir nuestro deber tenemos un servicio montado para esclarecer cuanto se relacione con la vida local. Si el señor Lastra no lo cree, ya tendremos ocasión de probarse. Por otra parte, ¿quiere el señor Lastra que publiquemos algunos datos referentes a obras que sólo, al parecer, son conocidos por usted? Esto le probaría que sin comprometer a ningún dignísimo empleado de ese municipio, sabemos

muchas cosas, y entonces se nos permitiría la vanidad de llamarnos a sí mismos activos y veraces informadores.

Lo que se debía decir era si la lista respondía a la verdad o era una "noticia tendenciosa", como se ha dado en llamar a nuestras verdades del barquero. ¿Es verdad que los señores citados deben al municipio cantidades por el impuesto de inquilinato? Pues a otra cosa.

Por otro lado, nos parece infantil, de puro ingenuo, el deseo del señor Lastra que digamos cómo nos proporcionamos la información. ¿Desde cuándo se puede permitir a las personas, aunque éstas sean alcaldes, que inviten a la Prensa para que hable de sus secretos profesionales? La Prensa tiene un margen en el que no debe penetrar nadie, y solamente ante un proceso del que pudiéramos ser objeto, y al señor juez, permitiríamos que nos interrogara en este sentido, y veríamos también si contestábamos o preferíamos la sanción, por fuerte que fuera.

Sépanse que cuantas noticias sabemos son hijas de nuestro trabajo; y que para adquirirlas, no necesitamos la colaboración de los empleados, máxime en los negocios de nuestro Ayuntamiento, donde, además de no dárse nos noticias, se nos restringe la entrada.

Y para final: dudamos de la espontaneidad de la nota de don Deogracias, amigo particular nuestro, porque al cabo de tantos días, el alcalde propietario, podía habernos llamado la atención, y si no el señor Lastra haber esperado que hubiera venido don Eleofredo.

¿Han visitado al señor Lastra los "dammificados" en nuestra lista? Quizás si se hubiera tratado de unos pobres trabajadores, que realmente no podían pagar, "no hubiera llegado la sangre al río"... y... hasta otra. Esperamos a don Eleofredo, que de seguro nos perdonará la vida, en honor a la verdad de nuestra información.

Unas interesantes manifestaciones sobre Rusia, del camarada y doctor Romera

Un rápido viaje que hicimos ayer a Bilbao, nos permitió conocer a un viajero que venía de Rusia, donde había estado cuatro meses estudiando y conociendo varios idiomas, entre ellos el ruso.

Este viajero era nada menos el doctor Romera, significado socialista español, del que la Prensa de nuestro país se había ocupado por su aplicación, ya que de panadero, en Madrid, pasó a estudiar el grado, lográndolo en dos años, y doctorarse en Medicina en tres años; es decir, que a los veinte años se había lanzado a rudas oposiciones, que le han valido la reputación profesional que hoy goza.

Dados a conocer, supimos que acababa de dejar en Bilbao al amigo y diputado socialista Amós Sabrás, compañero de viaje a Rusia, siéndonos fácil entonces entablar una conversación íntima sobre cuanto ocurre en la U. R. S. S., que hemos de silenciar nosotros para que sea el mismo Romera quien manifieste sus impresiones a los lectores y camaradas montañeses, recordándonos a publicar de la conversación sostenida estas interesantes cuartillas:

—Me pides una contestación categórica, tan difícil de responderla, que, dada la responsabilidad que trae aparejada la satisfacción de tu demanda, no puedo, y te haré cargo, andando el tiempo, de que hice bien el soslayar la respuesta concreta. ¡¡Cosas de Rusia!! Sólo sé decirte que, sintiendo siempre esa curiosidad que tú y muchos camaradas nuestros tenéis en todo momento por desentrañar del cuerpo rusc visceras que, ante su vista, nos hablen con veracidad lo que allí sucede, primeramente he procurado leer todo cuanto sobre aque experimento se ha escrito en diferentes idiomas. He aprovechado cuantas ocasiones se me han presentado para hallar alguna luz que me sirviese de guía en las tinieblas, en las cuales siempre se nos han presentado los términos de este problema, y, por fin, no he querido llegar a formar un juicio definitivo, hasta controlar personalmente cuanto se ha dicho, desde el vértice del ángulo desde el cual se nos ha hablado de cosas de Rusia.

Quería poder ver, palpar, sentir personalmente cuantas inquietudes se han revuelto desde los dos lados del ángulo. Desde aquel que nos dice "Rusia es una desdicha, que se hace sentir sobre el pueblo ruso" y desde aquel que nos informa que "Rusia es el paraíso de sus constructores". He aquí el objeto de mi viaje.

Poder decir a mis camaradas, a mis amigos, a nuestros enemigos (apunta ahí al sindical-anarquistas y comunistas españoles),

que a la vez son enemigos de la misma Rusia, y te lo demostraré en sucesivas afirmaciones, podeme decir a mí mismo lo que yo he visto en Rusia.

Esta ha sido el objeto de mi viaje a Rusia.

Podrá haber en mis afirmaciones un cachet propio temperamental, mas jamás verás en mí propósito de injusticia, y así te lo revelará la perplejidad en que me encontras al no poderle dar la contestación categórica que me demandas.

Me propongo informar, y me propongo aún más, evitar en todo lo posible el comentario. Exposición desnuda, cruda, documental. Después... que comente quien me escuche.

La experiencia rusa, en su grandeza, y su propia responsabilidad, me merecen tal respeto, que jamás me perdonaría la emisión de un juicio no bien madurado y sin la serenidad suficiente, que se logra cuando, pasados algunos días, contraste mis apuntes, vea los documentos, piense ante las fotografías obtenidas allí, y sobre todo, compañero Malumbres, olvida, si olvidarse puede, el espectáculo triste de haber pasado y trasapados naciones que conocieron los efectos de la Gran Guerra, y que por los crímenes con ella cometidos, por los horrores sufrida por ella, estaban en la obligación de hacer el máximo esfuerzo, a fin de evitar su reproducción. ¿Lo hacen así? Todo lo contrario. Puedo decirte que por todos lados se "mastica guerra". Por todos sitios sientes el azote en tu propio corazón del aire que mueven los "cuervos" que ensañan la guerra, "ya que de sus víctimas y de sus carroñas se alimentan".

¿Lo conseguirán de nuevo? ¿Presenciamos pronto, quizá muy pronto, otra conflagración, aun mayor que la pasada y con más horrores todavía?

Si juzgas por los preparativos, el "banquete" pronto será servido; pero piensa que hoy no es como antes. Sin casi darse cuenta, todas las naciones del mundo están firmemente unidas por el "hecho económico" (causa única de las guerras), que yo fío en este "imponderable" para que otra guerra no sea posible.

Concretando, y ahora soy yo el que imperativamente llamo a recuerdo a mis impresiones.

Rusia merece un mayor respeto, y lo que es aún más interesante, un mayor conocimiento, para poder ser juzgada, de la marcha de su construcción. Este conocimiento lo necesitan, aun más, aquellos que alardean de creencias afines con los comunistas rusos, y que en su desconocimiento absoluto, perjudican enormemente aquel régimen y viven, allá ellos, "explorando su mito". A estos equivocados hay que imponerles (nosotros los socialistas, quién lo diría) un mayor respeto de la "cosa rusa". Pero, compañero Malumbres, dame tiempo a que olvide algo de los disparates que he visto en los países capitalistas, y entonces podré, con serenidad, exponerte las grandezas, jamás igualadas, vistas en Rusia, así como destacar sus equivocaciones. Mas no puede terminar hoy sin hacer una advertencia a nuestros llamados comunistas, y allá va:

¡¡Señores comunistas!! Conocer Rusia, estudiarla, sentirla, vivirla, y entonces, sólo entonces, cuando hurguéis en sus entrañas, sentiréis la sensación de una religión nueva y, como tal, os conduciréis de otra manera.

Rusia es algo más grande, en su prueba, que hace le quepa el derecho de ser más respetada...

El traslado de una buena clase de la Guardia civil

Con su nuevo empleo de brigada, ha sido destinado a Irún don Emilio Rodríguez Moreno, que durante siete años ha sido sargento en la Comandancia de la Guardia civil de la capital.

La marcha de esta clase de la benemérita es sentida en esta casa, porque el sargento Rodríguez, en aquellos días del movimiento revolucionario de diciembre de 1930, fué otro de los pocos que se atrevieron a oponerse, con disciplina militar, a determinadas órdenes que, aunque incumplidas, no dejan de tener valor.

El sargento Emilio Rodríguez se ofreció a sus jefes a llevar "sin esposar" a nuestro director desde la cárcel a la Casa de Salud Valdecilla, defendiéndole y garantizándole; pero la tiranía del comandante militar, coronel Boch, no permitió acceder al gesto generoso del sargento Rodríguez; solamente pudo intervenir cuando nuestro director hizo el regreso de Valdecilla a la cárcel, conducción que se hizo con consideraciones, debido a este sargento.

Al marchar a su nuevo destino el brigada Rodríguez, le brinda nos nuestro salud y hacemos justicia a su proceder, en aquellos tiempos en que había tanta cobardía.

Los obreros del Muelle van a la huelga, que se desarrolla pacíficamente

ANOCHÉ, EN LA CASA DEL PUEBLO.—LA SOCIEDAD TRABAJADORES DEL MUELLE CELEBRA UNA IMPORTANTÍSIMA ASAMBLEA, RATIFICANDO SU ANTERIOR ACUERDO

Con extraordinaria animación, hasta el punto de que muchos compañeros hubieron de permanecer en la calle por insuficiencia del local, tuvo lugar anoche en la Casa del Pueblo la asamblea convocada al efecto por la veterana Sociedad Trabajadores del Muelle.

Preside el camarada Jesús G. Malo, el cual, después de exhortar a los reunidos para que se produzcan con la mayor serenidad en las deliberaciones que se entablen, detalla minuciosamente cuantas gestiones ha llevado a cabo la Junta directiva con objeto de orillar las diferencias existentes con la clase patronal, a propósito de la aportación económica de ésta con destino al subsidio pro paro forzoso. Pone de manifiesto que, lejos de hallar el eso comprensivo en que está inspirada la demanda, ha entrado la cuestión en una fase de suma gravedad, no sólo por la rotunda negativa de los consignatarios y contratistas a contribuir a tan humana finalidad, sino también por la publicación de un escrito, donde se trata de ridiculizar ante la opinión a los trabajadores portuarios, empleando argumentos inconsistentes y llenos de odio, con objeto de sembrar el cisma y la confusión entre la familia proletaria.

Da cuenta, asimismo, de la entrevista verificada hace días con el gobernador el día de la provincia, a quien impusieron las posibles derivaciones que alcanzaría el problema planteado, caso de que los patronos se mantuviesen en su posición de intransigencia, dándole el margen de tiempo necesario para conjurar el conflicto. A pesar de nuestro reiterado interés—termina diciendo—en hallar una fórmula armónica que impidiese toda situación extrema, hemos agotado el plazo señalado para la declaración del litigio, sin haber podido lograr la anhelada solución.

Sometida la gestión de la Junta directiva a la consideración de la asamblea, es aprobada por unanimidad.

Seguidamente expone el compañero Malo que en la tarde de ayer fueron convocados a un pleno del Jurado mixto, donde se le dio cuenta que, debido a la ausencia del presidente del mismo, que se encuentra en Madrid, debía aplazarse hasta el próximo lunes la declaración del movimiento. El camarada Malo manifiesta que, como ellos no tenían poderes de la colectividad para conceder esta moratoria, dijeron que sería la asamblea, con su soberanía, la encargada de aceptar o rechazar la fórmula propuesta.

A este respecto—dice el compañero Malo—se va a abrir una amplísima discusión, en la cual deben intervenir cuantos asociados lo deseen, expresando cada uno, con toda libertad, el criterio que sustente.

Se entabla un extensísimo debate, tomando parte en el infinidad de asociados, en el desarrollo del cual no se registra el más leve incidente.

Declarado por la asamblea suficientemente discutido el asunto, se somete a votación, acordándose no haber lugar al aplazamiento solicitado, casi por unanimidad, toda vez que de 700 federados de que se compone la Sociedad del Muelle, sólo lo hicieron en contra, 34.

Así, pues, a partir de hoy queda declarada la huelga a aquellos patronos que se nieguen a contribuir al subsidio establecido con destino al paro forzoso.

Terminada la votación, el compañero Malo hace un resumen de las manifestaciones hechas a lo largo del debate, haciendo resaltar el resurgimiento operado en los trabajadores portuarios, los cuales van adquiriendo el verdadero concepto colectivo, forjando a la vez sus conciencias en un espíritu clasista. Entona un párrafo lleno de fraternidad, con atinadas sugerencias, acerca de la solidaridad que se deben los compañeros de un mismo gremio, los cuales están vinculados con lazos de parentesco espiritual.

Termina el compañero Malo mostrando su optimismo sobre el porvenir de los trabajadores del muelle, si éstos, conscientes de su cometido, prestigan con su conducta honrada las labores de carácter colectivo que, sin tardar mucho tiempo, correrán a su cargo, sin intervención innecesaria de mediadores egoístas.

Se levanta la sesión en medio de un entusiasmo indescriptible, dándose diversos vivas y formándose después en la calle nutridos grupos, que comentan favorablemente el desarrollo y resultado de la jornada.

Por nuestra parte, íntimamente ligados a los problemas y reivindicaciones de tan abnegados compañeros, acreedores por muchas razones a su dignificación, les deseamos cordialmente el más rotundo triunfo, brindándoles nuestro aliento sincero en estos momentos de lucha.

Vuestra demanda, llena de justicia y reparación humana, cuenta con el calor del pueblo trabajador.—E. F.

ESTA MAÑANA QUEDÓ PLANTEADA LA HUELGA EN EL MUELLE

Nuestra convivencia con el proletariado, y el vivir sus problemas como nuestros,

nos permitió conocer cuanto se venía actuando entre los obreros del Muelle y los consignatarios, conociendo las gestiones llevadas a cabo para evitar el planteamiento de la huelga.

Conocida la nota que publicaron los consignatarios, vislumbramos la extrema gravedad que encerraba el conflicto, porque en esta nota se apartan lastimosamente los consignatarios del asunto para calificar de libelo un manifiesto ponderado, y con este proceder envenenan la cuestión, haciendo más difícil su solución.

Repetimos lo que dijimos ayer: el conflicto encierra suma gravedad. Con las organizaciones obreras no se puede obrar como de costumbre se viene obrando con los trabajadores, a quienes se les hace objeto de vejámenes y de insultos, cuestión primordial que planteamos para la solución del conflicto, viniendo obligados los consignatarios a una previa restitución del calificativo dado en su manifiesto.

Así las cosas, esta mañana empezó a cumplimentarse en el muelle el acuerdo de huelga tomado anoche en la Casa del Pueblo.

LOS PRIMEROS MOMENTOS DE LA HUELGA

Desde bien temprano, la zona marítima daba señales de ocurrir algo anormal. El acuerdo recaído en la asamblea celebrada la noche de ayer, se cumplimentó en todas sus partes. Los obreros del muelle relaban por la exacta observancia del movimiento, recorriendo en grandes grupos la zona marítima, sin que haya ocurrido incidente alguno hasta la hora de escribir estas líneas.

En el tinglado que se halla cerca de la fuente de Concha Espina, se encontraba entregado a diferentes trabajos el Comité de huelga, esperando la hora señalada para la reunión que previamente había convocado el gobernador, y de cuyo resultado daremos cuenta.

Las impresiones que recibimos de los compañeros huelguistas es de que han planteado el movimiento hoy mismo, precisamente, porque no quieren ser objeto de una maniobra por parte de los consignatarios, ante la presencia de unos barcos que se hallan en bahía para efectuar sus operaciones de descarga, razonamiento éste que tiene su base en hechos parecidos, y una vez accedido, la solución del movimiento se aleja notablemente.

LA REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

A las diez y diez dió comienzo el cambio de impresiones entre la parte obrera y los consignatarios acerca del conflicto, presidiendo esta reunión el gobernador civil, señor Campoamor.

Sabemos que se discutió ampliamente por ambas partes, llegando la representación obrera a esgrimir datos y cifras sobre los ingresos tenidos por los consignatarios en estas labores, cifras que no se rebatieron con fundamento, puesto que se concretaban a negar la afirmación de los obreros.

A la una, y después de una larga intervención del gobernador señor Campoamor, sobre su opinión en el conflicto, se propuso una fórmula de arreglo que consistía en el abono del quince por ciento durante tres meses, y en cuyo tiempo habrían de examinarse los libros de contabilidad para demostrar si se podía satisfacer o no este quince por ciento para las atenciones del subsidio pro paro forzoso.

Vista esta fórmula, el gobernador autorizó a reunirse por separado los patronos, con el fin de cambiar impresiones antes de prestar su conformidad, volviendo de nuevo a reunirse en presencia del gobernador y de los obreros.

Hacemos un alto en recoger estas impresiones hasta que se dé por terminada la reunión, pudiendo adelantarse una excelente impresión, que entresacamos para la solución del conflicto, recogiendo la buena disposición de la parte obrera, que ha prescindiendo para este arreglo del aspecto moral que tenía el conflicto al calificar el manifiesto de la forma que fué calificado por los consignatarios.

INFORMACION GENERAL

Fin de una licencia

Se ha reintegrado a la secretaría del Ayuntamiento, el competente secretario del mismo don Pedro Bustamante, el que estuvo disfrutando un mes de licencia, por enfermo.

Comienzo de unas obras

Han comenzado las obras de construcción de una nave para el sacrificio de aves, en los sótanos del Mercado de la Esperanza.

En breve comenzarán, destinadas al mismo fin, las obras en el Mercado del Este.

El impuesto de chimeneas

Desde los primeros días del mes de marzo, se llevan cobradas en las oficinas de la Guardia municipal, y en concepto de impuesto sobre linaje, pieza de chimeneas, 8.300 pesetas.

El problema del agua

Un vecino de la calle de Joaquín Bustamante se ha acercado a nosotros para rogarnos que demos a la publicidad en estas columnas que en la citada calle, y sobre todo en los pisos altos de las casas, es completamente imposible conseguir agua durante el día, siendo tan sólo posible hacer la provisión diaria del líquido, después de las dos de la madrugada.

Guardia municipal

Por la Guardia municipal han sido denunciados, por contravenir los reglamentos de la circulación, los conductores de los autobuses del servicio público, S. 4.639, S. 4.735 y S. 5.103.

También fué denunciado el piso tercero de la casa número 4 de la calle de San Francisco, por encontrarse en peligro de ruina.

El concurso de orfeones

A fin de que los numerosos simpatizantes de los orfeones que han de tomar parte en el concurso el próximo domingo en el paseo de Pe

reda puedan desplazarse a tiempo para la función, se ha retrasado la hora en que este había de dar comienzo, comenzando, por lo tanto, a las tres y media de la tarde en vez de a las tres como estaba anunciado.

Las cartillas de pobres

Se ruega a todas aquellas personas que solicitaron la cartilla de la Beneficencia municipal, durante el último plazo concedido para el empadronamiento, se presenten a retirar las cartillas que les han sido concedidas a nel Negociado de Policía del Ayuntamiento lo más pronto posible.

Decomiso de pescado

Por los vendedores municipales han sido decomisados doce kilos de bonito que se encontraba en malas condiciones para el consumo.

Las cartillas militares

Durante los últimos días se han expedido en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento, más de cuatrocientas cartillas militares correspondientes a los mozos del reemplazo actual.

La causa en el retraso en pedir las cartillas ha sido debido al trabajo de organización de la reciente verbena española.

Las viviendas en malas condiciones

Durante ayer y hoy han sido denunciadas quince viviendas que se encontraban en mal estado de habitabilidad.

Durante los meses de julio y agosto se han presentado en el Negociado de Higiene 82 denuncias, habiendo abonado los propietarios de casas denunciadas 500 pesetas en concepto de multas.

La colonia escolar de Soria

Esta mañana, a las seis y media, salieron en autobús para Soria los niños que forman la colonia escolar de dicha ciudad en el Hipódromo.

A despedirlos bajaron a la Avenida de Galán y García Hernández, numerosos niños de la colonia escolar santanderina, resultando en extremo emocionante la despedida de los pequeños amigos.

Los escolares van acompañados por el concejal señor Ontavilla, el que recogerá a la colonia santanderina que veranea en Soria, volviendo a Santander mañana.

Adjudicación de una subasta

Le ha sido adjudicada la subasta del quiosco establecido en la plaza de la Libertad a don Manuel Martínez Rivero, como mejor postor.

La estación de autobuses

Aprobado por la Corporación municipal el proyecto presentado por la Comisión de Policía y relativo a la estación de autobuses, se ha expuesto dicho proyecto a los fines de información pública para que puedan ser presentadas las reclamaciones que se crean pertinentes.

El proyecto estará expuesto durante diez días, a contar desde la aprobación.

El curso próximo en las Escuelas municipales

El día once del corriente comenzará en las escuelas municipales el curso escolar.

Debido al crecido número de alumnos, es muy posible que el número de las matrículas no sea ampliado durante este año.

GOBIERNO CIVIL

Desde las diez y media estuvo sujeta la actividad del gobernador a la importante reunión tenida con los elementos patronales y obreros portuarios, imposibilitando al señor Campoamor de recibir nuevas visitas.

El cónsul francés, acompañado del representante de la Tratatística francesa, para interesar la descarga de los barcos de pasaje entrados hoy, a cuya petición no parece haberse opuesto la parte obrera en huelga.

También fué a ver al gobernador la Junta vecinal de Ibio, para presentar un escrito, descargándose de la persecución de que es objeto por parte de la autoridad municipal de la comarca.

Y, por último, fué a ver al señor Campoamor el alcalde de Castañeda para un asunto que incumbía a otro centro, adonde fué enviado.

DE LA PROVINCIA LOTERIA NACIONAL

SORTEO CELEBRADO HOY EN MADRID

Los Corrales de Buelna

Sesión del Ayuntamiento

Ayer se celebró sesión bajo la presidencia del señor Fernández y con la asistencia de los señores Fernández Ugarte, Sáinz García, Herrera, González y Fernández Antolin.

El secretario dió lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada, lectura de Boletines, uno dando cuenta a los Ayuntamientos de como han de ser las elecciones de vocales para el Tribunal de Garantías que se efectuarán el próximo día 3 de septiembre.

Una carta de la Asociación Provincial de Ganaderos para que el Ayuntamiento proteste sobre el Tratado con el Uruguay, que según ellos perjudica notablemente la industria ganadera, dejándolo sobre la mesa; otra del señor Cospedal para que se envíe inmediatamente una relación de los obreros campesinos y Sociedades campesinas que existen en este pueblo; otro de los párrocos de Corrales y Somahoz don Felipe G. Caños y don Modesto Barquin indicando que los terrenos de las Escuelas Cristianas cesaban en la enseñanza de éstas, y al mismo tiempo, que el año 1933-34 estas escuelas serán regidas por maestros seculares, pasando a la Comisión mixta para que informe; del alcalde de Espinosa de los Monteros que sufrieron error al consignar la cantidad que acordó la Corporación de aquel Ayuntamiento para la Sociedad Coral, de 50 pesetas en vez de 10 que figuraba; conceder a don Angel Quededo el blanqueo de las Escuelas Nacionales en la cantidad de 295 pesetas por ser el que más bajo hizo el presupuesto; conceder varios pagos; escrito de don Leopoldo Gutiérrez Mata pidiendo la revocación de un acuerdo sobre la casa de su propiedad sita en el barrio de la Quintana, de Somahoz, por no haberse seguido el expediente contradictorio solicitado para declararla en ruina, dejándose sobre la mesa; otra de doña Genoveva Fernández, de San Mateo, pidiendo autorización para arreglar su casa para dotarla a un establecimiento de venta de jabones y lejía, pasando a la Comisión instancias de don Antonio Gómez Alvarez solicitando autorización para realizar unas reformas consistentes en abrir dos huecos en la casa de su propiedad sita en La Pontanilla, y otra del mismo señor pidiendo se le conceda dotar de agua de la traida municipal a la casa citada para usos domésticos, pasa a la Comisión.

Por falta de número de concejales hubo de dejarse sobre la mesa varios informes y uno tan importante como las aguas edl abrevadero y lavadero de Lombera, escrito de los hermanos González, de Somahoz, pasa a la Comisión de Hacienda y poco después se levanta la sesión.

NOTA. — Sentimiento nos causa el ver que por falta de número muchas cosas necesarias para el pueblo no pueden llevarse a la práctica, y no porque los que hay no asisten, sino que tenemos cuatro bajas en el Ayuntamiento, y si por una necesidad grande deja de asistir uno, se ven en la imposibilidad de llevar a cabo muchas de las cosas tan necesarias para este pueblo, nos unimos a la voz de nuestro camarada y corresponsal de "El Cantabrico" pidiendo al señor gobernador tome cartas en el asunto.

Casa del Pueblo

Hoy viernes, a las nueve de la noche, ocupará la tribuna de esta Casa el gran poeta y artista revolucionario Pío Muriedas, que hace muy poco tiempo nos dió otra conferencia, y que el salón atestado de público aplaudió entusiastamente; recitará versos de Alberti y Seisdedos, y dado el prestigio de ad-

mirado poeta, veremos el salón de esta Casa lleno de compañeros deseosos de escuchar preciosas poesías

De sociedad Después de una corta temporada en Bilbao disfrutando las vacaciones, se encuentra entre nosotros otra vez el culto director de las Graduas de este pueblo y juez municipal don Guillermo Garmacho, haciéndose cargo de sus puestos seguidamente. Sea bienvenido.

A pasar unos días a la capital salió la encantadora señorita Maruchi Pérez. La deseamos grata estancia. Dentro de unos días estará con nosotros disfrutando de las vacaciones el secretario general de Banca y Bolsa compañero Garcia Lago. Le esperamos con los brazos abiertos.

GARDE

Orejo

En el salón El Centro, de esta localidad, se celebró el pasado domingo el anunciado concurso para la elección de "Miss Baile" al que concurrieron muchas jóvenes, tanto de este pueblo como de los cercanos; el salón presentaba animadísimo aspecto, siendo amenizado el acto por una excelente banda de música.

A los acordes del Himno Nacional le fué impuesta la banda a la simpaticuísima y bella señorita Maria Estébanez, de Orejo, proclamada "Miss Baile 1933", también fué obsequiada con un magnifico collar donado por el organizador don José Artave.

El mismo día terminó el concurso de bolos organizado también en la bolera de dicho centro, siéndole entregada por el mismo jurado a don Adolfo Barquinero una preciosa copa de plata como campeón de bolos de Orejo.

Reciban ambos jóvenes nuestra sincera y cariñosa felicitación.

Solares

Una información nuestra es desmentida por la empresa de autobuses de Solares-Riaño. - La Agrupación Socialista de Solares contesta categóricamente a esta información.

Con motivo de la concentración de Juventudes Socialistas habida el domingo pasado, estuvo a punto de plantearse un serio conflicto que pudo zanjarse merced a la serenidad de algunos de ellos, incidente este que presenciamos nosotros y que nos apresuramos a requerir la presencia de una autoridad para que recogiera exacta versión de lo ocurrido.

El lunes último dimos cuenta de ello, motivando una visita de la empresa de autobuses de Solares-Riaño para que desmintiéramos lo que habíamos afirmado, contestándonos nosotros que lo desmintieran aquellos que habían sido objeto del abuso de la empresa y como no accedimos a la pretensión aludida, en "El Cantabrico" de ayer la empresa se encargó de desmentirnos.

Hoy recibimos la visita de los socialistas de Solares para hacernos entrega de una carta que aclara el asunto y corrobora lo que nos afirmaron compañeros desconocidos y también corrobora cuanto presenciamos y dijimos después nosotros. Como el proceder de la empresa de autobuses de Solares-Riaño cometió unos abusos, nos dirigimos de nuevo al gobernador para que intervesga en la repetición de hechos de ciertas empresas de autobuses, que guiadas por su egoísmo, unas veces no vacilan en provocar una desgracia, y otras veces en perjudicar a los viajeros.

He aquí lo que nos dice la Agrupación de Solares: Solares, 1 septiembre de 1933. Santander.

Señor director de LA REGION.

Muy señor nuestro: Con motivo de un suelto en "El Cantabrico", publicado el día 31 del corriente, referente al caso que usted presenció el domingo y publicó el lunes, 28, en el diario de su digna dirección, por lo cual estamos muy agradecidos todos los compañeros de esta Agrupación Socialista.

Esperamos de usted se digna publicar en el diario de su digna dirección la siguiente nota, que a continuación expresamos:

El dueño del coche que estaba esperándonos en esa, nos exigió al salir de Solares que el que no estaría en el punto de partida para regresar a las nueve en punto se quedaría en tierra, y todos tuvimos la precaución de estar a dicha hora, y vimos con sorpresa que al tiempo de partir para Solares, nos encontramos con que no había nada más que un coche, de los dos que teníamos alquilados y pagados antes de llegar a Santander, con ida y vuelta, al precio de 2,50 pesetas por cada asiento, con un total de 4 plazas, y vemos con sorpresa en "El Cantabrico" de ayer, la noticia que

publica dicho diario por conducto de la Empresa de automóviles (Solares Riaño), noticia que nos causa gran indignación, porque pone cosas absolutamente falsas, como el decir no se le ha abonado el viaje hasta después de haber efectuado éste; y esto, como no es verdad, estamos dispuestos a solucionarlo donde sea necesario, pues la verdad no tiene más que un camino.

De usted y de la causa Socialista, atentos y seguros servidores que estrechan su mano, El presidente, Siro Manuel; El secretario, Fernando Revilla.

ESTAMBUL CABARET DE MODA GRAN SOUPER DANSANT Hoy, día 1 de septiembre Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX UNICA EN SU GENERO

GRAN CASINO DEL SARDINERO HOY, VIERNES a las once de la noche Música española por el gran guitarrista SAINZ DE LA MAZA

El concurso provincial de Orfeones Organizado por la Comisión de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento, el próximo domingo, día 3 de septiembre, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Pedra un concurso provincial de orfeones, en el que tomarán parte as laureadas agrupaciones Sociedad Coral de Torrelavega, Orfeón Astillero-Guarnizo, Sociedad Coral Valle de Camargo y Coro Parayas, también de Camargo.

Cantera Instalaciones eléctricas: Luz, Timbres, Motores y Radio San Celedonio, 5 Teléfono 36-43

ALUJA PAÑERIA Y CONFECCIONES GRAN SURTIDO DE TRAJES HERNÁN CORTÉS S. (Palacio de Macho)

Primero, 100.000 pesetas, número 41.349, Barcelona. Segundo, 60.000 » » 34.249, Madrid. Tercero, 30.000 » » 22.840 SANTANDER. Cuarto, 25.000 » » 6.015, Gijón.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

36.649, Osuna. 41.312, Madrid. 10.381, Burgos. 17.799, Valladolid. 29.096, Alicante. 14.942, Vinaroz. 38.117, Barcelona. 20.901, Madrid. 23.445, Cervera. 36.830, Eibar. 40.454, Barcelona. 24.795, Bilbao. 1.877, Madrid. 10.958, SANTANDER. 28.261, Las Palmas.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

CENTENA 589 844 009 547 227 768 460 835 690 656 154 395 466

MIL 703 893 221 725 696 613 782 767 686 886 418 422 505 856 833 586 271 032 781 380 178 921 012 266 665 416 820 015 679 125 741 395 037 296 133 516 094 527 310

DOS MIL 366 445 211 180 62 0768 906 700 786 966

CATORCE MIL 168 588 919 077 463 023 206 926 242 380 490 259 528 154 955 965 715 363 106 668 456 526 158 468 192 804

QUINCE MIL 212 015 889 742 478 399 485 352 169 123 016 604 150 470 817 347 274 727 849 535 929 355 813 683 643 280 941 925 740 345 696 105 701 477 487 517 963 688 727 401 204

DIEZ Y SEIS MIL 187 454 273 212 893 457 148 865 141 335 318 520 529 135 861 490 390 776 473 771 547 608 802 671 184 554 291 092 144 382 579 854 041 546 213 820 560 947 161 761 067 201

DIEZ Y SIETE MIL 073 882 593 358 361 325 700 211 651 486 274 078 493 874 918 960 901 541 489 663 232 774 442 064 934 564 446 574 084 997 490 443 838 219 607 37 3260 624 207 409 940 367 025 007 955 313

DIEZ Y OCHO MIL 406 851 340 234 447 004 153 230 720 364 473 187 223 128 572 487 813 548 998 068 573 666 323 909 397 606 920 772 761 627 136 111 220 532 305 653 870 443 066 946 647 867

DIEZ Y NUEVE MIL 036 825 747 426 424 950 674 670 336 682 018 561 775 617 652 531 689 807 147 406 847 180 332 182 409 421 214 200 304 304 836 004 921 679 639 263 310 478 351 795

VEINTE MIL 309 483 310 591 061 194 579 132 182 751 773 781 084 717 382 038 048 560 581 177 442 003 541 929 190 802 703 896 385 801 162 160 568 953 192 580 392 736

VEINTIUN MIL 313 975 269 661 994 565 484 316 588 488 298 979 902 520 432 759 198 892 513 480 042 726 725 456 032 691 026 986 437 822 632 660 118 297 511 142

VEINTIDOS MIL 879 791 842 750 193 489 004 729 611 005 947 704 860 837 643 323 187 149 697 870 495 523 494 480 878 503 098 672 449 199 903 276 694 708 645 682

VEINTITRES MIL 460 626 731 023 662 056 144 302 081 937 759 680 366 134 632 199 914 197 560 365 982 856 146 709 503 755 776 270 095 671 221 911 927 644 432 959 160 108 120 905 964 787 747 621 625 625

VEINTICUATRO MIL 991 403 548 517 419 574 327 841 375 504 048 456 489 523 013 566 715 462 398 382 760 500 611 499 043 493 658 011 401 625 234 228 455 785 771 446 532 884 722 707 056 685 502 467 658

VEINTICINCO MIL 719 338 869 281 634 868 064 886 829 684 866 917 493 602 755 465 241 921 874 513 063 781 376 044 997 070 248 769 006 924 454 374 816 627 500

VEINTISEIS MIL 768 144 629 695 923 983 745 754 072 974 279 731 347 669 602 723 205 621 322 938 190 674 817 491 088 603 982 318 231 901 572 199 143 163 407 189 691 920 309 704 797 303 616 723 148 790 780 366 676 973 464 590 765

VEINTISIETE MIL 668 924 938 535 007 570 659 921 388 799 394 668 284 033 191 474 050 179 577 038 462 281 376 316 641 941 091 643 861 800 301 703 074 184 792 990 592 427 628 396 000 264

VEINTIOCHO MIL 007 702 591 286 429 887 495 796 184 222

549 500 042 967 905 436 091 240 979 139 021 516 778 014 482 962 022 179 513 313 992 989 919 180 264 444 349 229 822 058 038 249 646 243 978 950

VEINTINUEVE MIL 945 614 724 139 072 884 595 511 907 644 075 114 651 343 420 315 052 156 245 046 005 272 009 913 434 231 560 176 888 379 718 600 789 852 967 494

TREINTA MIL 199 607 765 373 631 585 986 121 967 441 063 453 267 735 124 837 187 420 673 930 133 879 711 923 226 910 539 348 881 480 642 675 579 514 529 406 664

TREINTA Y UN MIL 214 517 730 971 874 962 325 596 866 263 240 324 318 811 957 515 812 847 040 080 001 770 580 526 618 141 475 651 723 722 555 999 363 517 045 509 156 241 916 856 063

TREINTA Y DOS MIL 254 963 644 522 240 778 255 747 997 229 982 335 857 704 682 401 390 969 926 399 311 405 877 720 581 684 220 487 656 933 214 124 643 239 000 833 423

TREINTA Y TRES MIL 679 474 478 977 768 174 151 245 000 678 596 677 329 268 506 153 733 934 093 061 389 441 711 976 817 406 230 050 238

TREINTA Y CUATRO MIL 454 938 419 675 018 171 889 3783 171 831 356 733 395 487 856 575 819 178 066 062 514 728 258 569 768 499 672 213 874 413 757 511 074 807 601 150 397 607 131 231 443 543 565 226 774 931

TREINTA Y CINCO MIL 608 475 249 217 618 888 126 726 425 769 024 121 224 427 855 111 778 307 092 808 713 821 177 875 087 895 762 863 438 524 954 699 793 433 644 236

TREINTA Y SEIS MIL 662 378 855 949 453 916 040 815 206 010 97E2 475 031 802 084 019 370 856 057 159 709 191 285 553 943 396 392 478 454 867 155 365 158

TREINTA Y SIETE MIL 007 852 258 407 672 046 361 365 569 732 446 420 628 096 832 425 737 630 329 788 655 275 402 931 242 017 637 563 752 229 054 698 885 958 071 950 971 875 981 090 309 144 062

TREINTA Y OCHO MIL 520 206 358 887 618 764 965 037 079 196 514 580 134 696 750 399 299 534 427 347 180 873 845 250 807 805 308 785 063 826 378 777 653 814 095 081 898 137 434 817 417 248 754 132 823 856 881 085 900 162 008

TREINTA Y NUEVE MIL 568 532 319 212 536 154 780 670 594 115 957 429 511 985 561 995 091 147 822 811 688 562 237 226 116 096 057 197 748 586 982 531 315 268 733 999 787 755 439 378 461 346 229 227 138

CUARENTA MIL 348 931 535 835 419 178 344 307 232 594 229 804 695 895 694 679 256 007 139 826 750 738 660 556 587 275 135 177 315 753 608 539 439 714 829 518 360 987 991 876 75 136 379 370 147 488 520 223 325 850 384 617 377 376 380 872 803 012 509 806 173

CUARENTA Y UN MIL 617 599 449 876 950 963 886 392 169 372 267 478 161 735 701 994 644 230 224 992 684 005 941 566 280 743 465 215 927 674 435 685 090 505 764 016 908 256 969 236 247 178 143 114 082 899 484 851 077 757 200 331 929 177 902 634

CUARENTA Y DOS MIL 859 358 566 943 610 632 907 067 124 718 390 456 191 201 096 162 334 033 772 842 073 563 559 814 470 828 883 194 645 516 853 404 417 963 172 702 249 023 672 771 423 624 512 013 115 925 320 890 978

CUARENTA Y TRES MIL 768 144 629 695 923 983 745 754 072 974 279 731 347 669 602 723 205 621 322 938 190 674 817 491 088 603 982 318 231 901 572 199 143 163 407 189 691 920 309 704 797 303 616 723 148 790 780 366 676 973 464 590 765

CUARENTA Y CUATRO MIL 668 924 938 535 007 570 659 921 388 799 394 668 284 033 191 474 050 179 577 038 462 281 376 316 641 941 091 643 861 800 301 703 074 184 792 990 592 427 628 396 000 264

CUARENTA Y CINCO MIL 007 702 591 286 429 887 495 796 184 222

CUARENTA Y SEIS MIL 768 144 629 695 923 983 745 754 072 974 279 731 347 669 602 723 205 621 322 938 190 674 817 491 088 603 982 318 231 901 572 199 143 163 407 189 691 920 309 704 797 303 616 723 148 790 780 366 676 973 464 590 765

CUARENTA Y SIETE MIL 668 924 938 535 007 570 659 921 388 799 394 668 284 033 191 474 050 179 577 038 462 281 376 316 641 941 091 643 861 800 301 703 074 184 792 990 592 427 628 396 000 264

CUARENTA Y OCHO MIL 007 702 591 286 429 887 495 796 184 222

CUARENTA Y NUEVE MIL 768 144 629 695 923 983 745 754 072 974 279 731 347 669 602 723 205 621 322 938 190 674 817 491 088 603 982 318 231 901 572 199 143 163 407 189 691 920 309 704 797 303 616 723 148 790 780 366 676 973 464 590 765

CUARENTA Y CINCO MIL 668 924 938 535 007 570 659 921 388 799 394 668 284 033 191 474 050 179 577 038 462 281 376 316 641 941 091 643 861 800 301 703 074 184 792 990 592 427 628 396 000 264

CUARENTA Y SEIS MIL 007 702 591 286 429 887 495 796 184 222

CUARENTA Y SIETE MIL 768 144 629 695 923 983 745 754 072 974 279 731 347 669 602 723 205 621 322 938 190 674 817 491 088 603 982 318 231 901 572 199 143 163 407 189 691 920 309 704 797 303 616 723 148 790 780 366 676 973 464 590 765

CUARENTA Y OCHO MIL 668 924 938 535 007 570 659 921 388 799 394 668 284 033 191 474 050 179 577 038 462 281 376 316 641 941 091 643 861 800 301 703 074 184 792 990 592 427 628 396 000 264

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA
Excursión a Ramales.—Organizada por esta Juventud, se celebrará una excursión a dicho lugar, el 3 de septiembre, haciéndose la ida por el puerto de Alisas y el regreso por Treto, resultando ésta un circuito cerrado.
Se admiten inscripciones parciales todos los días hábiles, de siete a nueve, en la Secretaría de la Juventud, en el piso tercero (Casa del Pueblo).
Precio del billete, 6,75 pesetas.

CULTURAL SOCIALISTA
Se advierte a los compañeros Alberto Vallejo, Ricardo López, José Manuel González, Aurora Platas, Antonio Arias, Jesús Alonso, Celestino González, José Lavín, Nicánor Puentes, Pedro García, Alfredo Landa y Ernestina Enriquez, que si no entregan los volúmenes que tienen en su poder en el término de ocho días, tendrán que abonar su importe.
¡Compañeros! No podéis exigir que los bibliotecarios tengamos que ir a vuestros domicilios para que nos entreguéis los libros.

Federación Socialista Montañesa.
La Ejecutiva de esta Federación, satisfecha de la perfecta organización llevada a cabo por la Juventud Socialista en el acto celebrado el pasado domingo en la plaza de toros, acordó celebrar en su honor un te fraternal, especialmente para los

componentes de la misma, que, tomando parte muy activísima, supieron llevarle al éxito.
Este te fraternal tendrá lugar el domingo, día 3, siendo las inscripciones al mismo todos los días, de siete a ocho, en la secretaria de esta Federación.
Oportunamente se designará el local en que haya de realizarse.

Orfeón Socialista "Pablo Iglesias".
El día 22 del actual se procedió al sorteo correspondiente para la amortización de los bonos emitidos por este Orfeón, saliendo amortizados los números 3, 21, 43, 76 y 80.
Los poseedores de los bonos mencionados pueden pasar por secretaria cualquier día laborable, de ocho y media a diez, para hacerlos efectivos.

Agrupación femenina federal.
Se convoca a todas las afiliadas del Grupo femenino a la asamblea extraordinaria que tendrá lugar mañana, día 2, de siete y media a ocho de la noche.
Se recomienda la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran urgencia.

El Partido Republicano Federal de Santander, a la opinión izquierdista

¡Federales! Una vez más ha quedado demostrado por los partidos republicanos, unitarios todos y Socialista de Santander, la enemiga solapada y envuelta en esta localidad, contra el partido republicano Federal, con motivo de la proposición de candidaturas para la elección de vocales para el Tribunal de Garantías Constitucionales, por Castilla la Vieja.

Puesto que ni siquiera hemos sido invitados por ningún partido a la celebración de esas reuniones para decidir sobre dichas candidaturas, no obstante ser uno de los componentes anteriores de esa llamada Conjunción Republicano - Socialista, y que en la actuación anterior, dimos vigoroso ejemplo de republicano y democracia, cumpliendo siempre con nuestros deberes democráticos y de compañerismo en todas las luchas presentadas.

Además de las otras muchas ocasiones, posteriormente, en que ha sido solicitado este Partido Federal para ayudar en ciertas campañas por esos mismos que hoy nos relegan al olvido, y que siempre encontraron, en todo y para todo nuestro apoyo desinteresado, con el sólo interés de beneficiar al régimen cons-

tituido. Así, pues, ha llegado el momento de que nos demos cuenta los federales de que acaso seamos rechazados por los partidos arriba expresados, por nuestra ideología "autonomista" y "descentralizadora", que si no tiene hoy conseguida su aspiración federalista, día llegará, acaso no muy lejano, en que demos-tremos a esos compañeros de ayer, que esa su actitud no es la mejor para captar voluntades, y muy especialmente para aquellos que sólo se muestran en la revuelta política para conseguir sus fines particulares con claudicaciones varias, y ver si pueden de esa manera seguir al margen del trabajo, que enaltece y dignifica.

Sirva este aviso a nuestros correligionarios, para que no echen en olvido este nuestro llamamiento de hoy, para en adelante y ulteriores consecuencias, confiando que siempre vuestras autoridades sabrán defender con vuestro apoyo los postulados de nuestro programa Federal.

Por el Comité provincial, el presidente, Pedro Rodríguez; Por el Comité local, el presidente, Antonio Oraco Sánchez.

ACTIVIDADES SINDICALES

Casa del Pueblo
Sociedad de porteros y porteras de Santander

La directiva de esta Sociedad pone en conocimiento de todos los porteros y porteras que estando próximo a constituirse el Jurado mixto del ramo, que se abstengan de firmar ningún contrato que les propongan los propietarios, pues les podría perjudicar en sus intereses al discutirse el contrato colectivo, advirtiéndoles al mismo tiempo deben dar conocimiento a esta Sociedad de todas cuantas presiones o coacciones se les haga en tal sentido.

Sindicato Marítimo "La Naval".

A todos los afiliados que componen las secciones de este Sindicato se les convoca a la reunión que tendrá lugar el domingo, a las nueve y media de la mañana.

Se convoca a todos los pensionistas de la Compañía Trasatlántica que últimamente dieron relación de las fechas de defunción de sus caudantes, con objeto de que la Comisión de reajuste de indemnizaciones pensiones y jubilaciones del personal de la Compañía Trasatlántica

les señalara pensión, se pasen a la mayor brevedad por esta secretaría de siete a nueve de la tarde, donde se les informará de algo que les interesa.

Asociación Provincial de empleados de Oficina.

Esta Asociación celebrará asamblea general ordinaria el día 5 de septiembre, martes de la próxima semana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche, con arreglo al siguiente orden del día:

Movimiento de afiliados y lectura del acta de la reunión anterior. Situación económica. Revisión de las cuentas. Gestiones del Comité ejecutivo. Expediente al afiliado Luis Bellido. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se pasará lista, aplicándose una sanción a los que no asistan a esta asamblea sin motivo justificado.

Persona de gran cultura, capacidad y carácter, teniendo aprobados dos años del Magisterio (plan 1914), se ofrece para sustituir en los próximos cursos, o auxiliar de algún Centro docente. Informarán Cuestión de Gibaja, número 3 (tienda).

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander

Horas de salida

| | |
|---|---------------|
| De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las | 8,30 y 17,15 |
| De Santander a Santona; a las | 13,00 y 17,15 |
| De Santona a Santander, a las | 8,00 y 15,30 |
| De Castro-Urdiales a Laredo, Santona y Santander, a las | 7,15 y 14,30 |

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

| Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA) | Precios | | BILLETES SENCILLOS (IDA) | Precios | |
|---|---------|------|---|---------|------|
| | 1.ª | 2.ª | | 1.ª | 2.ª |
| Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otañes, Santullán, Lusa. | 15 | 12 | Santona, Dueso y Argoños a Santander. | 5,00 | 3,75 |
| Gurizeo | 12 | 9,00 | Laredo y La Pesquera a Santander. | 5,00 | 3,50 |
| Lierdo | 10 | 7,00 | Escalante a Santander. | 4,50 | 3,00 |
| Tarrueza. | 8,50 | 6,00 | Santona a Dueso. | 0,40 | 0,30 |
| Laredo y la Pesquera. | 7,00 | 4,50 | Idem a Argoños | 0,85 | 0,70 |
| Colindres y Treto. | 6,50 | 4,00 | Idem a Escalante y Gama. | 1,50 | 1,00 |
| Cicero. | 5,75 | 3,75 | Dueso a Argoños. | 0,55 | 0,45 |
| Santona, Dueso y Argoños. | 7,00 | 5,00 | Idem a Escalante. | 1,00 | 0,85 |
| Escalante | 6,00 | 4,00 | Idem a Gama | 1,35 | 1,00 |
| Gama. | 5,25 | 3,50 | Argoños a Escalante. | 0,60 | 0,50 |
| Colindres y Treto. | 6,50 | 4,00 | Idem a Gama. | 0,90 | 0,75 |
| Beranga y Praves. | 4,75 | 3,00 | Escalante a Gama. | 0,40 | 0,30 |
| Anero. | 4,25 | 2,75 | De Laredo a Santona e intermedios igual tarifa que de Laredo a Gama. | | |
| Hoznayo y El Bosque. | 4,00 | 2,50 | Encargos: a Santona y Laredo, hasta dos kgs. 0,50 ptas. y hasta 5 kgs. una peseta. A Liendo, Gurizeo y Castro, hasta dos kgs. 0,75 ptas. y hasta 5 kilogramos 1,25.—EXIGIR TALON. | | |
| Solares | 3,25 | 2,00 | | | |
| Heras. | 3,00 | 1,75 | | | |
| San Salvador y Astillero. | 2,50 | 1,50 | | | |
| Boó, Maliaño, Muriedas. | 2,00 | 1,25 | | | |

In vigor, condiciones, billetes ida y vuelta en cuanto no se oponga a estas reformas.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ
Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

ASTRA
ES UN BUEN AMIGO
LINGETA Y CIA. (GUERNICA)

De venta en las armerías de los señores Irureta y José Riva (Las Rojas)

Conservas
ALBO
Santona (Santander)

SANTONA

Garage de Puertochico
CALDERÓN, 35

Completamente incombustible
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
Reciclación de bloques
Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: **MANUEL FERNANDEZ**

Hijo de Antonio Tazón
ULTRAMARINOS
SEGISMUNDO MORET, 9 Y MERCADO DEL ESTE CAJONES NUMEROS 58 Y 59
TELEFONO, 17-37

Haga sus pedidos, que se les servirán esmeradamente y con urgencia

Lea usted "LA REGION"
ANUNCIOS ECONOMICOS
E SALCINES DE LA RIBA, Má-FORASTEROS: Comed frente a esquinas de escribir, Blanca, 6. tación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.
TELEFONO DE LA REGION 1807

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

Mientras las izquierdas se obstinan en permanecer alejadas del desenvolvimiento de LA REGION, tendremos que silenciar muchas de sus actividades, por atender a las exigencias del lector que busca solamente información.
Nuestras fuerzas solas no pueden salir de la modestia en que vive el periódico. ¡Servirá de algo esta advertencia para los que envían originales!
Rogamos encarecidamente a nuestros colaboradores espontáneos, que se abstengan de enviar originales que no solicitemos. El periódico exige mayor atención a sus necesidades informativas y de correspondencia, y máxime en esta época, donde el movimiento de la ciudad requiere espacios en el periódico.

A Cuba y Méjico
El 22 de setiembre saldrá del puerto de SANTANDER, la moderna y lujosa motonave de doble hélice
ORINOCO
admitiendo cargo y pasajeros de Primera, de Turistas y de Tercera Clase para
Habana, Vera Cruz y Tampico

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Telefono: 13-02. Telegramas: HOPPE

A CENTRO AMERICA
El 22 de setiembre (viaje inaugural), saldrá del puerto de Bilbao, la modernísima motonave de doble hélice
CORDILLERA
admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turistas, para Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Lirio y Puerto Barrios.
A su regreso hará escala en el puerto de Santander. La próxima salida efectuará la hermosísima motonave CORDILLERA, gemelo de la motonave CARIBIA.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Vaticinios del periódico madrileño "El Sol", acerca de las elecciones para el Tribunal de Garantías

MADDID. — "El Sol" en su número de hoy publica un sueto sobre el probable resultado de las elecciones para constituir el Tribunal de Garantías. En las conjeturas que hace el mencionado periódico, cree que el resultado de las elecciones será adverso para las candidaturas de la mayoría. Cree que en Asturias resultará vencedor en la lucha electoral la candidatura que presenta el señor Pedregal. También cree que en Castilla la

Vietja, León Navarra y Baleares saldrán victoriosos los elementos defendidos por las derechas.

En Cataluña cree que será el triunfo de los componentes de la Esquerra.

En Galicia, igualmente cree que resultarán vencedores los candidatos de la "Orga", y por último estima que en la región murciana vencerán los propuestos por el partido radical socialista.

El terror premio en Santander

El número 22.840, favorecido con el tercer premio, fué vendido en la Administración de Loterías de la señora viuda de Angel Suero, en el paseo de Pereda.

Los encargados de dicha Administración han manifestado que desconocen en absoluto quiénes son las afortunadas personas que adquirieron el billete de la suerte.

Se declara un formidable incendio en la perfumería Parera

BARCELONA. — En las primeras horas de la madrugada se recibieron noticias de Badalona, por las cuales se reclamaba la asistencia de los bomberos de la capital catalana pues ante la insuficiencia del Cuerpo de bomberos de aquella localidad se temía que la violencia de un incendio producido en una fábrica de perfumes, se extendiera a otros inmuebles.

El fuego se había declarado en la fábrica de perfumes de la marca Parera, y fué tanta su intensidad desde los primeros momentos en que se declaró, que amenazaba propagarse a edificios inmediatos.

Los trabajos realizados por los bomberos de Badalona resultaron insuficientes para lograr la extinción, y por tal motivo se requirió el auxilio de los parques de la capital, que colaboraron con los de Badalona en los trabajos de extinción, logrando dominar el fuego tras innumerables esfuerzos.

Por ahora se desconocen las pérdidas del siniestro, pero se cree que son cuantiosas.

El rey Boris realizará un viaje político a Londres

BERLIN. — Dicen de Sofía que el líder socialista Pastuhoff, actualmente en París, publica en el órgano de su partido un artículo en el que atribuye de carácter político el viaje a París del rey Boris, quien después irá a Inglaterra, para entre vistarse en Londres con el rey Jorge V.

Una asamblea para protestar de la elevación de tarifas del alumbrado eléctrico

MADRID. — Anoche en el Teatro Victoria, se celebró una asamblea de inquilinos madrileños para protestar contra la elevación de las tarifas del fluido eléctrico.

Se adoptaron conclusiones encaminadas a que se bajen los precios del fluido, considerados en la actualidad como excesivamente caros.

Entre los oradores que participaron en el mitin, pronunciaron vivos discursos los señores López Baeza, Wenceslao Carillo y Salazar Alonso.

Resultan cuatro muertos en la explosión del buque-tanque "Santa Cruz"

BUENOS AIRES. — Se ha recibido un mensaje sin hilos del buque tanque "Santa Cruz", anunciando que se ha producido una explosión a bordo, a consecuencia de la cual han resultado muertos cuatro tripulantes y heridos otros diez, desconociéndose nuevos detalles de la catástrofe.

Por defender al Gobierno de Machado, los asistentes a un banquete le obsequian con una lluvia de huevos podridos

NIZA. — Un gran número de súbditos americanos se reunieron anoche, con objeto de festejar con un banquete el aniversario de la independencia de los pueblos americanos.

A la cena acudieron representaciones de diversos países de las diferentes repúblicas americanas, y en los brindis se pronunciaron diversos discursos, defendiendo en ellos los oradores los regímenes de sus respectivos países.

Al levantarse a hablar el representante cubano, dijo que el Gobierno del general Machado había sido el único que había seguido fielmente la política de Monroe, y cuando el orador se encontraba pronunciando su discurso, los demás comensales, en señal de protesta por el discurso que pronunciaba, arrojaron sobre él gran cantidad de huevos podridos, siendo necesaria la

Un ofrecimiento del matador de toros Fortuna

BILBAO. — El diestro vizcaíno Diego Maquiarán "Fortuna", ha dirigido una carta al director de "El Liberal" ofreciéndose a torear desinteresadamente en una corrida de toros, en el caso de que ésta llegara a celebrarse, con el fin de allegar recursos a la suscripción iniciada en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe marítima del domingo último, a la altura de Castro Urdiales.

El generoso rasgo ofrecido por el popular matador de toros ha sido excelentemente acogido en la villa bilbaína, y se confía organizar un festejo taurino, contando primeramente con la colaboración de "Fortuna".

Una corrida de toros en la plaza portátil de Victoriano de Laserna

OVIEDO. — Como se había que- mado la Plaza de Toros de esta capital, se suponía que este año no se celebrarían los festejos taurinos acostumbrados, con motivo de la feria de San Mateo, pero anoche se afirmaba en esta ciudad que Victoriano Laserna, que tiene una plaza de toros portátil en Valladolid, piensa trasladarla a Oviedo, para dar en ella los tradicionales festejos.

Se espera que en el cartel que se confeccione tomen parte los diestros más celebrados en la actual temporada.

El gobernador de Guipúzcoa comienza a confeccionar la lista de los comprendidos en la ley de Vagos

SAN SEBASTIAN. — En el gobierno civil se procede con gran actividad a la formación de una estadística en la que tomarán parte los maleantes y gente sin ocupación voluntaria para aplicar la ley de vagos con toda su amplitud.

El gobernador civil, hablando con los periodistas sobre este asunto, les ha hecho un cálido elogio de los miqueletes, que han trabajado lo indecible para limpiar de vagos y maleantes el territorio de la provincia.

Garage **PUERTOCHICO**
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

El señor Gordón Ordás tomará parte el domingo en un acto organizado por su partido en la capital alavesa

VITORIA. — Los radicales socialistas de esta localidad han organizado un acto político, para el domingo próximo, a las once y media de la mañana, en el Ideal Cinema, y en el cual, entre otros oradores, habrá de tomar parte el señor Gordón Ordás.

El citado diputado, después del acto anunciado, será obsequiado con un banquete, y por la tarde ha pro-

El Ejército republicano irlandés rompe con el partido gubernamental

DUBLIN. — El ejército republicano irlandés, antes fiel al señor De Valera, que desde hace tiempo acusaba cierta hostilidad contra la política referente a las relaciones con Inglaterra, publica hoy una carta, rompiendo definitivamente con el partido gubernamental.

En esta declaración se excita a los republicanos irlandeses a unirse sobre la única base posible, o sea la denuncia del Tratado de 1921, y el establecimiento de una república irlandesa.

Añade que el Gobierno no puede tener más títulos de lealtad del pueblo que la Junta imperialista que domina los seis condados.

El estado de Pepe Amorós

BILBAO. — El diestro Pepe Amorós avanza notablemente en su curación.

Ayer, el doctor San Sebastián le levantó el apósito, encontrando la herida admirablemente limpia y sin supuración alguna.

El citado doctor ha recomendado al diestro una quietud absoluta. Se cree que si el estado del diestro sigue mejorando, se le permita el traslado a Madrid, para ingresar en el Sanatorio de Toreros, para el lunes o martes próximo.

Igualmente se cree que Amorós reaparecerá, después del perenne sufrido en esta plaza, el día 10 de octubre, en la plaza de Oporto, en la que habrá de alternar con Marcial Lalanda.

CLÍNICA DENTAL
Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1.º
PUERTOCHICO

CLÍNICA DENTAL
Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1.º
PUERTOCHICO

El trasatlántico alemán "Orinoco" ha estado en grave peligro de naufragar.-Se teme que el "Presidente Madisson" haya naufragado

VIGO. — Acaba de fondear el trasatlántico alemán "Orinoco" procedente de La Habana.

Los pasajeros manifiestan que a la altura de La Florida se vió el barco sorprendido por un violento temporal, que duró desde el 22 al 24, especialmente la noche del 23, en que durante ocho horas hubo un ciclón, viéndose el buque varias veces en peligro de naufragar.

Durante esa noche se estuvo oyendo las demandas de auxilio del buque norteamericano "Presidente Madisson", llamadas que luego se dejaron de oír, suponiéndose que el barco naufragaría con todos sus pasajeros y tripulantes.

Añaden que las olas, inmensas, barrían la cubierta del "Orinoco", y arrancaron la escalera de la pisci-

na y se llevaron una caseta en la que había instalado un bar para la clase de tercera. También produjo el temporal otros destrozos en el barco.

Cuentan también los viajeros detalles de la situación en Cuba. Dicen que reina allí mucha agitación, registrándose algunos desmanes; pero que las autoridades van restableciendo la normalidad.

Una de las cosas más difíciles de conseguir es que cese la persecución contra los "porristas".

Los pasajeros dicen que se calcula que han sido muertos por la multitud indignada más de cuatro mil "porristas".

Muchos partidarios de Machado han huido por temor a las iras de la población.

Llegada de exploradoras

ZARAGOZA. — Mañana son esperadas en esta capital las exploradoras zaragozanas, que, en unión de un grupo de exploradoras catalanas, han estado pasando una larga temporada en el campo.

Las organizaciones deportivas zaragozanas preparan varios actos en honor de las jóvenes exploradoras.

Reunión de la minoría agraria

MADRID. — Esta mañana, en la sección cuarta del Congreso, quedó reunida la minoría agraria.

A la salida del ex ministro, señor Calderón (don Abilio), conversando con los periodistas, les dijo que el señor Casanueva había dado cuenta a la minoría de las gestiones realizadas en la Comisión de Agricultura, habiéndose aprobado algunas enmiendas relativas al artículo 17 de la Ley de Arrendamientos de fincas rústicas.

Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Marina. — Suprimiendo las gerencias en los barcos de las Compañías incautadas por el Estado.

Hacienda. — Fijando el recargo que habrán de satisfacer por derechos arancelarios y que habrán de efectuarse en moneda plata o billetes, la cantidad de 141 pesetas por 100.

Gobernación. — Aprobando la relación de servicios prestados por el Cuerpo de la Guardia civil durante el ejercicio del mes actual.

Agricultura. — Disponiendo que el maíz exótico destinado para el consumo pagará como derechos de importación la cantidad de 6,65 pesetas oro por quintal métrico.

En el Ministerio de la Guerra

MADRID. — El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del señor Vázquez, a quien acompañaba una Comisión de ingenieros.

También recibió el señor Azaña la visita del secretario de la Alta Comisaría general de Marruecos, y a otras personalidades.

Una nota del Ministerio de Estado

MADRID. — En el ministerio de Estado se ha facilitado esta mañana una nota a los informadores, en la cual se dice que el cónsul general de Nueva York da cuenta de que el agregado de la embajada de España en París, señor Buyla, ha pronunciado una conferencia en la Universidad de Columbia, a la que asistieron numerosas personalidades españolas.

La conferencia del señor Buyla fué calurosamente elogiada, y el profesorado de la Universidad neoyorquina solicitó del señor Buyla la permanencia en aquella Universidad para los cursos de invierno, a lo que no pudo aceptar el mencionado agregado de la embajada de París, por ser ello cosa de la superioridad.

Continúan los incendios en el campo

ZARAGOZA. — En el pueblo de Tiergas se declaró un violento incendio en una casa propiedad de don Blas Vega.

La casa quedó completamente destruida, existiendo la impresión de que el fuego fué producido por una mano criminal.

La Guardia civil practica pesquisas para detener a los autores del incendio.

Las disensiones de los elementos sindicalistas

BARCELONA. — Continúan las disensiones dentro de los elementos sindicalistas, que se han agrupado en dos bandos, los llamados "treintistas", que siguen las teorías de Pestana, y los "faístas", que siguen las inspiraciones de la Federación Anarquista Ibérica.

Esta mañana, a la entrada de la fábrica Industria Textil, establecida en la calle de Mariano Aguiló, barriada de Puelblanueva, en la que trabajan trescientos obreros, se celebró una reunión entre los afiliados a las dos ramas de la C. N. T., a fin de encontrar una fórmula que termine con las diferencias que existen entre ellos.

En esta reunión se acordó no entrar por el momento al trabajo, a fin de poder celebrar otra reunión, en la que se tomen acuerdos definitivos respecto a las citadas diferencias.

A las nueve de la mañana volvieron, después de celebrada la reunión, a la fábrica, dándose a conocer el acuerdo, que consiste en que afiliados o simpatizantes del grupo "Los treinta", canjeen sus carnets de la F. A. I.

EN EL HIPÓDROMO Una fiesta simpática

Tuvo lugar ayer, corriendo a cargo de la Misión Pedagógica de Santander, que tan copiosos aplausos ha cosechado en sus distintas actuaciones. Los niños de las colonias escolares, que tonifican sus pulmones en aquel pintoresco lugar, se vieron gratamente sorprendidos al ver surgir airoso el pequeño teatro ambulante, que lleva a las pobres gentes aldeanas la novedad de la antigua farsa.

A pesar de la inclemencia de la tarde, un público numerosísimo llenaba por completo las tribunas del antiguo Hipódromo, teniendo muchos que resignarse a oír de pie. Frente a las tribunas se levantó en unos minutos el tablado del teatro, y a las cinco en punto dió comienzo la representación de "Las aceitunas", de Lope de Rueda, que fué muy aplaudida. Acto seguido, púsose en escena "El juez de los divorcios", de Cervantes, que gustó mucho, siendo al fin muy aplaudidos los intérpretes, y a continuación "Los dos habladores", del mismo autor, obra ésta que movió al público a la hilaridad, entusiasmando a chicos y grandes, siendo muy aplaudidos los artistas "misioneros" durante la interpretación de la obra, para terminar en una nutrida salva de aplausos.

El coro de la Misión entonó después algunas canciones populares que fueron muy aplaudidas, sobre todo por los pequeños.

Terminó la fiesta a los acordes del Himno Nacional, que el público escuchó de pie.

Artistas e invitados fueron después obsequiados con un espléndido "luch" por los maestros y maestras de la colonia.

La colonia escolar, y en su nombre los maestros don Dicitino González, don Venancio González y don Angel Vera, da las más expresivas gracias al señor alcalde, que su presencia contribuyó al éxito de la fiesta; al señor director de la Escuela Normal, don Pedro Díez, y al profesor del mismo centro, don Lorenzo Gascón, por las facilidades que nos dieron para la actuación de la Misión Pedagógica, y, por último, a los artistas misioneros por el rato agradable que nos hicieron pasar.

¡Ojalá se repita en años sucesivos esta simpática fiesta!

LA COLONIA ESCOLAR

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión

Deposito de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias; Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impsiciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 2. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

En la Sucursal, jornada intensiva de 9 a 2.

TEATRO PEREDA
Vernes, 1 de septiembre Tardo, a las 6,45; noche, a las 10,45
DEBUT DE LA COMPAÑIA DE
Josefina Diaz de Artigas y Manuel Collado
CUATRO UNICOS DIAS DE ACTUACION
Director: Eduardo Marquina. Asesor: Manuel Diaz de la Haza.
ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas
EVA QUINTANAS
Mañana, sábado, ESTRENO de la comedia de Francisco Groisett, **Cuentan de una mujer**

AMERICAN CIRQUE
Instalado en Puertochico-Santander
HOY, a las 10,45 noche, Solemne inauguración con sus DOCE novedades americanas
Monos, Mulos, Perritos, Focas, Moto diabólica
Triple salto mortal y los famosos clowns HERMANOS DIAZ